

2023年5月16日

星期二

第3014期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



国家卫生健康委等 14 部门联合发文要求——

重点整治医药领域突出腐败问题

本报讯 (姚常房) 5月10日,国家卫生健康委等14个部门联合发布《关于印发2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,要求健全完善行风治理体系,重点整治医药领域突出腐败问题,为卫生健康事业高质量发展、全面推进健康中国建设提供坚强保障。

《通知》要求,整治行业重点领

域的不正之风问题,对医药领域行政管理部门在普惠制认证、行政许可、日常监督和行政执法等行业管理过程中的不正之风问题,行业组织或学(协)会在工作或推进业务主管部门委托事项过程中的不正之风问题,医药生产经营企业及与之关联的经销商、医药代表“带金销售”问题进行重点整治;重点惩治利用虚假证明材

料、虚构医药服务项目或虚计项目次数,串换药品耗材、诊疗项目或服务设施等欺诈骗保问题。

《通知》要求,深入治理医疗领域乱象,治理利用紧缺医疗资源或检查、手术等诊疗安排损公肥私牟取个人利益,以及强推基因检测或院外购药等第三方服务、接受网上开药提成、违规直播带货获利、

利用执业开单提成、违规转介患者等问题;聚焦医疗美容、口腔、辅助生殖等重点领域,依法依规严厉打击虚假宣传、无证行医、非法生产经营使用相关药品医疗器械行为。

14个部门同期发布通知,将纠风部际工作机制成员单位由原来的9个增加到14个。国家卫生健康委为牵头单位。

美在礼仪 爱在沟通

近日,邵阳市洞口县人民医院组织丰富多彩的护士节庆祝活动,开展技术比武、护理微视频比赛、护理礼仪沟通情景竞赛等项目,提升护理人员的职业荣誉感,提高专业技术水平,改善服务态度,为病人提供全面、全程、专业、高效的卓越护理服务。图为该院“美在礼仪、爱在沟通”护理礼仪竞赛一等奖获得者妇科、产科的节目《关爱孕产妇,倡导自然分娩》场景。

通讯员 王道清
龙莉平 摄影报道



学校每两周安排1节心理健康课 湖南用心用情呵护学生身心健康

本报讯 (通讯员 雷海燕) 5月12日,湖南省召开中小学生心理健康工作推进会,要求把握学生心理健康问题的特点规律,切实提高心理健康工作的针对性实效性,用心用情呵护学生心理健康和生命安全。

近年来,心理健康问题逐渐呈现“低龄化”发展趋势。湖南省把中小学生心理健康工作摆到突出位置抓紧抓实,先后出台相关框架性文件,建立了一支2万多人的心理健康专兼职教师队伍,打造了199所国家和省级心理健康特色学校,建设了7690个中小学心理咨询室,建成了终端到校的省级管理工作平台,中小学生心理健康状态明显改善。

按照会议精神,学校要每两周安排1节心理健康课,打造精品课程,举办心理健康教育月、“5·25”学生心理健康节等形式多样的活动,培育学生热爱生活、珍视生命、吃苦耐劳的品格和自尊自信、理性平和、乐观向上的心态。要加快建立标准化心理咨询室和成长辅导室,完善心理危机干预工作预案,不断提高心理危机预防干预专业水平。建立一支数量充足、师德高尚、业务精湛的心理健康教师队伍,在“省培”“国培”计划中增加心理健康教师培训项目。

学生心理健康需要学校干预和社会协同相结合。会议要求教育部门和学校要深入推进“双

减”工作,缓解教育焦虑;协调属地有关执法部门,加强对游戏、影视、读物等各类产品的内容审查,全面治理线上线下面向未成年人无底线营销危害身心健康的产品、玩具等,加大对有害文化产品举报和惩处力度。

会议要求,各级教育行政部门要落实“省级统筹、市为重心、县为基地、学校布点”的工作要求,建立学生心理健康分级管理体系。各学校要成立学生突出心理问题防治工作专班,做实做细防治工作。要健全部门协作、社会动员、全民参与的学生心理健康工作机制,齐抓共管做好净化网络环境、心理健康咨询、心理危机事后处理等方面工作。

让暖心的守护瞬间 被感受更被“看见”

——第112个“5·12国际护士节”特别策划(续) [详见 08 版](#)

合理膳食 食养是良医

湖南举办全民营养周
暨“5·20”中国学生营养日活动

本报讯 (记者 王璐 通讯员 张亚娜) 5月15日,2023全民营养周暨“5·20”中国学生营养日活动在长沙举办。今年全民营养周主题为“合理膳食 食养是良医”,旨在鼓励大众科学食养,提升自身免疫力。“5·20”中国学生营养日同期举行,主题是“科学食养 助力儿童健康成长”。

本次活动由湖南省卫生健康委、湖南省国民营养健康指导委员会、湖南省食品安全委员会办公室、湖南省教育厅、湖南省市场监督管理局、湖南省科学技术协会举办,湖南省疾控中心、长沙市卫生健康委、开福区人民政府等承办。全民营养周活动是为全面贯彻落实习近平总书记和党中央健康中国的理论和部署而举办的公益性活动,活动已连续成功举办八届,已成为全社会范围都颇具影响力的健康传播品牌。

今年,营养周活动将继续深入宣传和推广《中国居民膳食指南》,并与国家卫健委发布的《成人高脂血症食养指南(2023年版)》《成人高血压食养指南(2023年版)》《成人糖尿病食养指南(2023年版)》《儿童青少年生长迟缓食养指南(2023年版)》四项食养指南一起,将“食养是良医”与“合理膳食”的现代科学理念相结合,活动将组织专家咨询、讲座、演讲等系列活动,联合媒体及各级营养学会、营养师协会、学生营养与健康促进会等有关机构,通过电子屏幕展示、海报张贴、宣传折页自取等多形态传播中国居民膳食指南核心思想,让健康科学的饮食理念真正走进民众“眼里”和“心里”。

活动当天,2023全民营养周暨中国学生营养日启动了湖南首个沉浸式膳食营养游园会,此次游园会设置“中国居民平衡膳食宝塔大揭秘”“三高食养拼拼乐”“食品球球大作战”“小小膳食家——爷爷奶奶的营养餐”“超级运动小达人”“零食挑选大作战”等六大主题,首次引入8位NPC角色现场互动,包含现场问答、亲子互动等游戏环节,用寓教于乐的方式和大家一起分享膳食营养健康的小知识。